

М. А. Коршак
БрГУ им. А. С. Пушкина, Брест
М. В. Стрелец
БрГТУ, Брест

Д. Б. МЕЛЬЦЕР КАК ПРИМЕР ЛИДЕРА ВУЗОВСКОЙ МОЛОДЕЖИ

В гражданском становлении личности, входящей в такую социальную прослойку, как интеллигенция, принципиально важное значение имеет вузовский период ее биографии. Социализацию вузовской молодежи следует рассматривать, прежде всего, с точки зрения наличия в ее среде лидеров, адекватно воспринимающих задачи, стоящие

перед обществом и постоянно думающих о внесении вклада в их решение. В качестве примера можно назвать доктора исторических наук, профессора Давида Борисовича Мельцера, который в октябре 1943 – феврале 1945 г. был секретарем комитета комсомола Белорусского государственного университета. В последующие три года он являлся вторым лицом в структуре данного комитета, то есть заместителем секретаря.

К моменту начала деятельности в качестве комсомольского секретаря у Д. Б. Мельцера уже были за плечами плодотворное сотрудничество с республиканской газетой «Сталинская молодежь» (ныне «Знамя юности»), непосредственное участие в Великой Отечественной войне. Из-за тяжелого ранения ему пришлось расстаться с Рабоче-Крестянской Красной Армией. Находясь в госпитале, Давид узнает, что на станции Сходня, под Москвой, возобновляет свою деятельность Белорусский государственный университет имени В. И. Ленина. Юноша посылает туда документы, и ему приходит приятная весть о зачислении в данный вуз. В октябре 1943 г. Д. Б. Мельцер становится студентом БГУ.

«29 октября 1943 года в день 25-летия Ленинского комсомола состоялось общеуниверситетское собрание [1]. Комсомольская организация насчитывала тогда 92 человека. (На собрании – М. К., М. С.) избрали комитет комсомола: А. Логацкая, А. Андорукова, Н. Познякова, А. Барашкова. Секретарем стал Д. Мельцер» [2]. Будущий ученый стал также членом Химкинского райкома комсомола, принимал участие во Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций вузов страны.

Университетские комсомольские активисты тех лет вспоминают Давида таким: похудевшее лицо, кучерявый, растрепанный, взбудораживающий взгляд... Он стоит на сцене, голос немного дрожит от волнения, потому что говорит секретарь о самом близком для них: об университете, партии, о желанной победе над фашистами, о возвращении в родную Белоруссию.

Мария Порфирьевна Баранова* (свидетельствовала – М. К., М. С.):

«Давид Мельцер как секретарь? Безгранично доброжелательный, честный, скромный, пылкий. Хороший товарищ, человек с оптимистическим характером. Всегда был среди комсомольцев. Его знали не только по фамилии, но и в лицо».

Руководимые Давидом Борисовичем «комсомольцы были душой всех патриотических начинаний». В декабре 1943 г. все студенты приняли участие во Всесоюзном комсомольском воскреснике, в феврале 1944 г. – в месячнике по оказанию помощи семьям фронтовиков.

*Мария Порфирьевна Баранова (1918–1989) – кандидат исторических наук, доцент, заслуженный учитель БССР, автор учебника по истории Беларуси для средней школы.

Они активно поддержали всенародное движение по сбору средств в фонд обороны страны. Комсомольцы внесли несколько тысяч рублей на строительство танковой колонны «Комсомолец Белоруссии» [2]. У них «кроме учебы был еще и быт: сами обеспечивали общежитие топливом, делали ремонт помещений, сохраняли порядок и боролись с нарушениями дисциплины» [1].

Комсомольский секретарь постоянно демонстрировал свое человеколюбие, высокие моральные устои. Для подтверждения приведем два примера.

«...На этот раз с комитетчиком Левушкой вновь случилась неприятная история – он потерял свою карточку на хлеб. Узнав об этом, Галя Лазерко предложила:

– Пойдем к Давиду. Вместе и решим, что делать.

Разумеется, Давид долго не думал и выход нашел сразу же:

– Давайте поддержим Леву частью своего хлеба.

...Приближалась зимняя сессия, к экзаменам готовились все без исключения. В комнату, где жили студенты, заглянул Иван Мележ:

– На разезд пришел поезд с картофелем, вновь просят помочь разгрузить.

Одетые кто в серую суконную шинель, кто в фуфайку, студенты (во главе с Давидом. – *М. К., М. С.*) разгружали вагон. За работу получили по несколько картофелин» [2].

Важно отметить, Давид Борисович поддерживал тесные рабочие отношения с Иваном Мележем, будущим Народным писателем БССР. И. П. Мележ являлся секретарем партийной организации университета. Он, как и весь немногочисленный профессорско-преподавательский состав, постоянно оказывал поддержку комитету комсомола в организации воспитательной работы, в решении всех практических задач [2].

Истинный патриот Советской Родины, Давид Борисович всегда верил, что родная Беларусь станет свободной от немецкой оккупации. Он писал: «Долгожданным праздником, о котором так мечтали, стал день 3 июля 1944 года. Весть об освобождении Минска быстро распространилась по университету. В самой большой комнате, которая, конечно, не могла вместить всех желающих, состоялся митинг. Выступали профессор М. Е. Макушок, И. П. Мележ, М. П. Артюшкевич (после замужества – Баранова. – *М. К., М. С.*) и др. Никто не мог спрятать слез радости. А вечером коллектив университета (в том числе и Давид Борисович. – *М. К., М. С.*) отправился в Москву, где небо осветил салют – 24 залпа из 324 орудий в честь освободителей столицы Беларуси» [1].

Конечно, сама логика подсказывала, что сходненский этап в истории БГУ должен смениться минским. Однако переход к минскому этапу не мог быть автоматическим. Очевидцы вспоминают жуткие

реалии 1944 г.: «Университетский городок разрушен. Основные учебные корпуса – биологического и химического факультетов – оказались сожженными. Осталось только здание физико-математического корпуса. Уничтожено оборудование лабораторий и кабинетов, погибли музей, книжный фонд библиотеки» [1].

«3 августа 1944 года в родной Минск прибыл комсомольский отряд в составе 27 сходненцев (во главе с Д. Мельцером. – М. К., М. С.). Ему поручалась сложная задача: в сожженный, разрушенный университет вновь вернуть жизнь, подготовить базу для переезда преподавателей и студентов. На протяжении двух месяцев комсомольцы самоотверженно трудились, расчищали территорию университетского городка от завалов, приводили в порядок здание физмата и дом на Витебской, для учебных занятий, отремонтировали общежитие на Немиге для студентов-инвалидов войны и бывших партизан. Были сделаны скамейки для аудиторий и полочки-стеллажи для библиотеки. 22 октября эшелон с преподавателями, студентами, учебным и научным оборудованием прибыл из Сходни, а в начале ноября возобновились занятия на всех шести факультетах.

Военный 1944–1945 учебный год проходил в сложных условиях. Не хватало учебных помещений. Занятия на филфаке и истфаке проходили в вечернее время (сначала в помещении школы № 24, затем – в школе № 2. – М. К., М. С.)» [1].

После занятий и в воскресенье все студенты работали на различных объектах по восстановлению города Минска.

Об участии Д. Б. Мельцера в восстановлении университета и города Минска упоминается в одной из книг А. Т. Короткевича. Его работа была отмечена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Таким образом, Давид Борисович Мельцер в 1943–1948 гг. показал себя настоящим лидером вузовской молодежи.

Спіс літаратуры

1. Мельцар, Д. Б. У страі абаронцаў Радзімы / Д. Б. Мельцар // Беларус. ун-т. – 1981. – 12 лют.
2. Шчэбет, Т. Наш былы сакратар / Т. Шчэбет // Беларус. ун-т. – 1988. – 27 кастр.